



■河北满城汉墓出土的鸠杖首。



岁岁重阳，今又重阳。传统文化中，九九重阳节有敬老、登高、祭祖等文化内涵。自古以来，尊老敬老是中华民族的传统美德。在古代农耕社会，老人中的贤者，是知识、经验、权威和智慧的化身。因而，敬老尊贤是上至帝王、下至民众普遍践行的道德规范。《诗经》颂赞“寿考且宁”，《周礼》倡导“孝行以亲父母”，孔子祈盼“老者安之”，孟子向往“老者衣帛食肉”。古代的圣贤，更是推己及众“老吾老以及人之老”，甚至有人将诸侯对待老人的态度与纳贤兴邦的“国之大事”联系在一起，认为如果敬奉老人尊重贤者，国家就有喜庆；遗弃老人任用不贤者，国家就有灾祸。千百年来，尊老敬老之风绵延不息，成为华夏民族血脉中珍贵的文化传承。

坐看溪云忘岁月 笑扶鸠杖话桑麻

□李立华

尊老制度的一个高峰

汉代，推行“以孝治天下”，将尊老敬老提升到治国层面，形成我国历史上尊老制度的第一个高峰。两汉时期的家庭中，都会将《孝经》作为家庭教育的核心，汉代孩子人生中第一本启蒙读物，大多是这部书。可以说，一部《孝经》对于古人的人生观养成起到了必不可少的影响。《汉书·贾谊传》中，有对皇太子进行孝道方面教育的记载，“皆选天下端士孝悌博闻有道术者以卫翼之，使与太子居处出入。故太子乃生而见正事，闻正言，行正道，左右前后皆正人也……”由此可见，皇太子的家庭教育也非常注重孝道的本质。

汉代《礼记·王制》中，有“五十而爵，六十不亲学，七十致敬”的记载，官员到了一定年纪可以被批准“退休”，并且在退休后享受特殊待遇，这一措施便体现了汉代政权对老人的关爱，历史文献中也明确记载了关于官员退休的信息。另外，汉文帝时期颁布的《授粥法》，还明确规定80岁以上老人每月供给一定量的大米、肉和酒。同时规定：“凡孝于亲者人帛五匹”，不赡养老人者，将被处以死刑，尸体将被展示于街头。对父母、祖父母等长辈不敬者，也将被判重罪。1959年，甘肃省武威县磨嘴子汉墓出土的《王杖诏书令》竹简显示，大约在汉宣帝时期颁布了尊敬和赡养老人的法令。诏书宣告“高年赐王杖，上有鸠，使百姓望之，比于节。”“七十以上杖王杖，比六百石，入官府不趋。”也就是说，对于七旬以上的老人，朝廷颁赐一柄顶端雕有鸠鸟的特别手杖，名曰“王杖”。凡持有“王杖”者，其身份相当于年俸“六百石”的官吏，可以享受各种社会优待。他们不但可以自由出入官府，还能在天子道上行走，不受限制；他们行走王土，食宿均有照应；受王杖者和六十以上无儿子的鳏寡老人，种田不交租，经商不纳税。《王杖诏书令》还规定，任何人不得以任何借口侮辱、打骂或虐待持王杖者，如有违反以蔑视皇帝罪论处，严重者将处以死刑。出人意料的是，这项法令颁布后，居然真有以身试法者。据汉简记载，汉成帝时曾有汝南郡王世安、陇西郡张汤等庶民百姓殴打王杖主并折伤其杖，南郡亭长司马护、长安东乡啬夫田宣等地方官吏擅自传召、捆绑、殴打杖主等等，以上涉事者均被当众斩首以儆效尤。另外，对于抚养照顾鳏寡孤独、病残老人者，《王杖诏书令》也做出了予以免除租税、劳役的规定。以立法形式维护和保障老年人生活权益的《王杖诏书令》，是我国第一部敬老法。王杖，堪称汉代老人享受特殊照顾的“优待证”。

鸠为杖首的象征意义

关于汉代王杖的形制，《续汉书·礼仪志》记载，

刘邦得天下后给予鸠鸟极高的礼遇。

汉代尊老的社会原因

其实，考古发现鸠杖的出现并非始于汉代，早在距今3500年的青海湟源卡约文化遗存中，就发现了两件青铜鸠杖。先民将“鸠”置于代表王者之威的“王杖”之上，作为部落首领权势的象征。所以，鸠杖最初应为远古时期原始部落的权杖，与远古先民的鸟图腾崇拜有着密切关系。后来，随着社会的演变与文化发展，鸠杖的权杖功能逐渐淡化，帮助老人行走的功能逐渐凸显，鸠杖尊老敬老的象征意义逐渐衍生出来。

据《后汉书·礼仪志》“仲秋八月，县道皆案户比民。年始七十者，授之以王杖”的记载，汉代一般是在八月授予老人王杖。八月赐杖的缘由是“诸物老成，故顺其时气助养育之也”。另外，在“八月赐杖”之前，地方政府要对本郡的老年人口进行统计，由此上报老年人口数。关于这一点，有一个有趣的现象：几乎各地方政府在统计老年人数时都有作假行为，皇帝却对此持以默许态度。其中原因倒也不难理解：一方面，高龄人口的虚增，并不影响国家的赋税与徭役；另一方面，社会上多有高寿者，不仅表明皇帝圣明、地方官吏政绩卓著，更是国祚长久的吉兆。

后世民间给老人祝寿，有“坐看溪云忘岁月，笑扶鸠杖话桑麻”的寿联。在中国数千年的尊老制度中，鸠杖的确是一个特别的存在。作为汉代老人的“优待证”，鸠杖见证了我国历史上尊老制度的第一个高峰。应该说，这一点是有其历史必然性的。为避免重蹈秦之覆辙，汉朝最终选择了相对柔和宽松的政策，“以孝治天下”成为这一倾向的代表。秦朝所崇尚的法家思想有较强的利己主义色彩，由此造成了十分严峻的养老及社会问题。从这个意义上说，汉朝大力提倡“老有所养”的尊老思想，无疑对尽快平定秦末乱世起到了积极作用。



■《王杖诏书令》竹简(西汉)。

王杖长“九尺”(约合今2米),“端以鸠鸟为饰”,因此当时民间又称其为“鸠杖”或“鸠首杖”。全国各地汉墓出土鸠杖数量不少，说明汉代老人使用很普遍。汉代鸠杖，材质有青铜、木质的，也有玉质的，造型大多为有头有尾的鸠鸟。河北满城西汉中山靖王刘胜墓出土一件青铜质地的鸠杖首，长约5.7厘米，形制比较另类，仅有鸠鸟之首。鸠鸟嘴巴紧闭，上下尖啄部相合，凸起的双眼炯炯有神，似在翘首昂视，望之颇有威仪。

考古资料显示，汉代王杖雕刻工艺精致，多为髹漆。由于经常使用，难免会有所损坏。所以，《王杖诏书令》将授杖、持杖、用杖的准则纳入法律，要求地方官吏及时为持杖者修整王杖，唯有这样，才可“使百姓望之”够得上“比于节”的王权尊荣。

至于以鸠鸟饰杖的来历，自古以来众说纷纭，主要有以下三种说法：一是“鸠”与“九”同音，古代两字通用。“九”是个位最高的数，有独特的意义，又称无数，象征极高、极多、极长、极大之意；二是鸠鸟食道畅达，为“不噎之鸟”，刻鸠纹于杖头，寄寓老人食时防噎，有祝福长生之意；三是《周礼》中有周人献鸠敬老的风俗，相传周朝专设名为“罗氏”的捕鸟官，寒冬腊月天子大祭之际，围取鸟雀献给天子，用作祭品。仲春二月，惊蛰后复苏的鸠鸟是一种高级滋补品，最适宜于“养老助生气”。罗氏将其捕捉后代表天子献给老人，希望他们食用后返老还童。到了汉代，由于不设专门的捕鸟官，只好将王杖之首雕成鸠鸟，送给老人；四是东汉社会风俗史著作《风俗演义》中有一个传奇故事，“汉高祖与项羽战京索间，遁从薄中，时有鸠鸣其上，追者不疑，遂得脱。及即位，异此鸟，故作鸠杖，赐老人。”故事说的是，楚汉战争中刘邦与项羽在荥阳一带大战，项羽攻势凶猛，刘邦节节败退。一天，被项羽军队紧追不舍的刘邦，不得不藏身林木。追兵赶到时，忽然听到斑鸠的叫声，他们判断如果草丛中有人肯定会把鸟吓跑，说明刘邦并未藏身此处，于是转身离去，刘邦因鸠鸟啼鸣庇护而得以脱险。因此，



■汉画像石中的持鸠杖老人。